

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зеленова Юрия Николаевича «Теория и практика педагогической профилактики экстремистских проявлений в молодежной среде в системе непрерывного профессионального образования», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Проблемы распространения экстремизма в среде учащейся молодежи определяются не только его опасностью для общественного порядка, но и тем, что данное социальное явление объективно и субъективно имеет свойство перерастать в серьезные преступления, такие как массовые беспорядки, криминализацию целых социальных слоев и терроризм. В совокупности это ведет к стагнации социально-политического и, связанного с ним, социально-экономического и социокультурного развития, параличу власти. Этим, наряду с другими факторами, определяется актуальность темы исследования Ю.Н. Зеленова.

В рассматриваемой диссертационной работе во введении убедительно и аргументировано представлен аппарат исследования. В диссертации раскрывается социальная сущность экстремизма вообще и молодежного экстремизма в частности, дается феноменологический анализ данного явления, рассматриваются разнообразные формы проявления молодежного экстремизма, анализируются проблемы их классификации.

Экстремизм как социальное явление имеет глубокие корни и долгую историю, достаточно разносторонне исследованы его причины, идеология, формы и особенности проявления в разных странах в различные исторические периоды. В связи с этим актуальность исследования явления экстремизма в контексте различных отраслей научных знаний не ослабевает, а наоборот, возрастает, а само явление нуждается в периодическом переосмыслении с учетом меняющихся социальных, правовых, политических, культурных, экономических и иных условий жизни общества. Соискатель подчеркивает,

что экстремизм – это коллективное и индивидуальное мировоззрение и основанная на нем деятельность, суть которых заключается в культивировании идеологии радикального толка, проповедующей нетерпимость и враждебное отношение к лицам, отличающимся от носителей данной идеологии по любым определяемым ими признакам, либо призывающей к насильственному свержению действующего конституционного строя.

Среди отечественных и зарубежных исследователей априорно доминирует точка зрения, что экстремизм в современном обществе – в основном молодежный феномен. В то же время следует отметить, что в отечественной и зарубежной педагогике не исследована проблема вероятности распространения экстремизма среди людей разных социально-демографических групп.

Исследования, проведенные соискателем среди педагогов среднего и высшего профобразования, частично подтвердили, что наиболее уязвимой для экстремизма социально-демографической группой является молодежь. В то же время, существуют социально значимые различия в вероятности склонности к экстремизму в социально-демографических группах «дети», «молодежь», «люди зрелого возраста» и «люди пожилого возраста» – у молодого человека в несколько раз выше вероятность стать экстремистом, чем у человека пожилого возраста, более чем в два с половиной раза выше вероятность, чем у человека зрелого возраста и почти в два раза выше, чем у детей.

В качестве замечания отметим - автор утверждает, что «исследования, проведенные среди педагогов профобразования, показали, что в настоящее время у преподавателей организаций систем ВПО и СПО доминируют искаженные представления по вопросу возникновения экстремизма как социального явления» (Автореферат, с. 20), но не доказывает это. Возникает вопрос – как проявляется это искажение?

Высказанное замечание не снижает ценности проведенного исследования. Диссертационная работа Ю.Н. Зеленова последовательно решает значительную научную проблему, имеющую важное политическое, социально-экономическое и культурное значение, является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладающим внутренним единством; содержащая новые научные результаты и положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. Диссертация «Теория и практика педагогической профилактики экстремистских проявлений в молодежной среде в системе непрерывного профессионального образования» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве образования и науки РФ к докторским диссертациям согласно пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Зеленов Юрий Николаевич - заслуживает присуждения учёной степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв подготовлен Павличенко Николаем Владимировичем, доктором юридических наук, доцентом, заместителем начальника (по научной работе) ФГКОУ ВПО «Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Почтовый адрес: 400089, г. Волгоград, ул. Историческая, д. 130

Тел. 8442314006 E-mail: aldan1973@rambler.ru

Доктор юридических наук, доцент,
заместитель начальника (по научной работе)
ФГКОУ ВПО «Волгоградская академия
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»



Н.В. Павличенко

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОДИР